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Buletin de fapte şi idei al Companiei Naţionale de  Transport al 
Energiei Electrice - TRANSELECTRICA

Eu cred că pentru a privi înainte trebuie să ne 
raportăm şi la trecut. De aceea, în cele ce urmează voi 
face o scurtă incursiune asupra realizărilor înregistrate 
de Transelectrica în anul 2007, voi prezenta succint 
rezultatele primului trimestru al anului 2008, apoi voi 
menţiona şi perspectivele Transelectrica pentru viitorul 
nu prea îndepărtat.

 Este deja de notorietate faptul că 2007 a fost anul 
în care întreaga Europă a acordat o atenţie deosebită 
domeniului energetic. Energia a fost, de asemenea, un 
subiect fierbinte de dezbatere pe agenda decidenţilor 
politici din cadrul Uniunii Europene. In prezent, operatorii 
de transport şi de sistem se confruntă cu mari provocări: 
responsabilitatea de a dezvolta infrastructura reţelelor 
electrice interconectate în scopul asigurării securităţii 
alimentării cu energie electrică pe termen lung şi 
facilitării comerţului transfrontalier pentru comunitatea 
energetică la nivel european şi regional; asigurarea  
condiţiilor pentru integrarea resurselor regenerabile 
de energie în sistemele electroenergetice europene; 
adaptarea reglementărilor tehnice, economice, comer-
ciale şi de piaţă la cerinţele celui de-al treilea pachet 
legislativ şi, nu în ultimul rând, provocarea rezultată din 
intenţiile Comisiei Europene de a înfiinţa Agenţia pentru 
Coordonare a Energiei – o instituţie europeană care 
reglementează şi standardizează cerinţele minime de 
siguranţă în funcţionare.

 De aceea, şi în anul 2007, Transelectrica a depus 
eforturi tehnice şi economice pentru îmbunătăţirea 
funcţionării instalaţiilor sale astfel încât să răspundă 
reglementărilor UCTE şi noilor provocări europene. Am 
continuat implementarea programului de investiţii lansat 
cu 6 ani în urmă, prin retehnologizarea infrastructurii 
de transport cu proiecte “la cheie” bazate pe tehnologii 
de ultimă generaţie, valoarea proiectelor de investiţii în 
2007 fiind de aproximativ 350 mil. lei (100 mil €), iar cos-
tul proiectelor de mentenanţă majoră  a echipamentelor 
fiind  de 155,36 mil lei (aproximativ 44 mil €). 

 La fiecare 2 ani, Transelectrica elaborează Planul de 
perspectivă pentru următorii 10 ani în scopul dezvoltării 
reţelei electrice de transport în condiţii de eficienţă 
economică şi energetică. In anul 2007, Transelectrica 
a realizat Planul de Perspectivă a reţelei electrice de 
transport pentru perioada 2007-2016, care a devenit 
document public şi poate fi consultat pe website-ul 
Transelectrica.

 O atenţie deosebită am acordat-o utilizării resurselor 
regenerabile de energie. Unul din obiectivele Transelec-
trica este de a crea o infrastructură puternică şi sigură 
pentru facilitarea dezvoltării durabile, prin integrarea 
resurselor regenerabile de energie – în special energia 
eoliană – în sistemul electroenergetic naţional. Până în 
prezent, Transelectrica a primit deja cereri de racordare 
la reţea de la un mare număr de investitori în centrale 
eoliene şi a realizat  “Studiul de fundamentare a stra-

tegiei Transelectrica de integrare în SEN a centralelor 
eoliene”, care, de asemenea, se găseşte pe site-ul com-
paniei.

 Calitatea managementului aplicat în Transelectrica, 
în anul 2007, a fost apreciat şi prin acordarea “Trofeului 
Român pentru calitate J.M.Juran” de către Fundaţia Juran 
pentru excelenţă managerială.

 Referindu-ne la rezultatele financiare ale primului 
trimestru 2008, putem afirma că avem rezultate, de ase-
menea, foarte bune, având în vedere că profitul primului 
trimestru a fost de 82,1 milioane de lei (22,2 mil. euro), 
aproape dublu faţă de cel înregistrat în aceeaşi perioadă 
a anului  2007 şi cu 8% mai mult faţă de nivelul câştigului 
net prognozat pentru întreg anul. Transelectrica a înre-
gistrat o cifră de afaceri de 788,1 mil. lei (213,6 mil. euro) 
în primul trimestru al anului comparativ cu primele trei 
luni ale anului trecut când Transelectica a înregistrat un 
nivel de  562,2 mil. lei (166,27 mil euro). 

 Valoarea prognozată a programului de investiţii pen-
tru perioada 2008-2012  este de 1,4 mld. lei (circa 400 
mil. euro) în reţeaua naţională de transport al energiei 
electrice, iar până în 2020 prevedem alocarea unei 
sume de 2 mld. euro pentru modernizarea şi dezvoltarea 
reţelei electrice de transport. Dintre investiţiile majore 
prognozate de Transelectrica până în anul 2012 pe liniile 
internaţionale de interconexiune de 400 kV menţionăm:
l LEA  Gădălin (România) – Suceava (România) – 

Bălţi (Republica Moldova);
l LEA  Săcălaz (România) – Novi Sad (Serbia);
lCablul submarin  Constanţa (România) – Pasakoy 

(Turcia), al cărui studiu de fezabilitate urmează să fie 
lansat în anul 2008.

 Avem ambiţii mari, dar privim înainte cu încredere. 
Subliniez însă că nu am fi reuşit să avem aceste rezultate 
frumoase şi nici nu ne-am fi putut propune un program 
atât de ambiţios de realizări pe termen lung fără exper-
tiza, profesionalismul şi dedicaţia întregului personal al 
Transelectrica, căruia îmi face plăcere să-i adresez şi pe 
această cale toate mulţumirile mele.

Stelian Alexandru Gal,
Director General

EDITORIAL

Transelectrica priveşte înainte cu încredere
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In primele trei luni ale anului 2008, 
Transelectrica a realizat venituri din 
activitatea de exploatare în valoare 
de 792.631 mii lei cu 4,63% mai mari 
decât cele programate. O serie de  fac-
tori a generat  aceste rezultate bune, 
dintre care menţionăm:

 - depăşirea cantităţii de energie 
electrică programată a fi livrată cu 
510.886 MWh;

 - creşterea tarifului pentru admi-
nistrarea pieţei angro de electricitate 
de la 0,23 lei/MWh la 0,30 lei/MWh, 
începând cu data de 5 martie 2008;

 - creşterea veniturilor din aloca-
rea capacităţii de interconexiune cu 
84,24% faţă de veniturile  progra-
mate, datorită creşterii volumului de 
tranzacţii pe această piaţă. 

 Cheltuielile de exploatare înreg-
istrate la finele primului trimestru din 
2008  au fost în valoare de 680.085 
mii lei, mai mici cu 4,38% faţă de 
cele prevăzute în buget. Acest lucru 
s-a datorat  preocupărilor continue 
ale Transelectrica de monitorizare 
a unor elemente de cheltuieli cu 
influenţă majoră în totalul cheltuie-
lilor de exploatare. Intre acestea se 
regăsesc cheltuielile privind achiziţia 
consumului propriu tehnologic, con-
gestiile de sistem, dezechilibrele de 
pe piaţa de echilibrare, cheltuielile 
materiale proprii şi alte cheltuieli de 
exploatare. In primul trimestru al 
anului 2008, compania a restricţionat 
efectuarea unor cheltuieli de exploa-
tare la nivelul de 8,33% din chel-
tuielile din BVC rectificat pe anul 
2007, până la aprobarea BVC pe 
anul 2008. Astfel, compania a reali-
zat un profit din exploatare mai mare 
decât cel programat şi previzionează 
pentru finele anului 2008 realizarea 
integrală a programelor aprobate, cu 
respectarea nivelului de profitabili-
tate stabilit prin BVC/2008.

 Compania a încheiat activitatea 
economico-financiară în primul tri-
mestru al anului 2008 în condiţii de 
profitabilitate, înregistrând un profit 
brut de 109.995 mii lei, mai mare 
decât profitul brut programat, în 

sumă de 30.000 lei.
Activitatea economico-financiară 

a Transelectrica se desfăşoară 
pe baza indicatorilor prevăzuţi în 
Bugetul de Venituri şi Cheltuieli, 
care este principalul instrument de 
programare a rezultatelor financiare 
şi a fondurilor necesare, de pre-
vizionare a veniturilor şi a cheltuie-
lilor în scopul asigurării echilibrului 
financiar intern.

In general, bugetele se elaborează 
pentru o perioadă de 1 an, existând 
posibilitatea elaborării unor bugete 
multianuale, dar cu un grad mai 
mare de incertitudine în realizare.

Ca instrument de previziune, 
Bugetul de Venituri şi Cheltuieli 
are un rol deosebit în activitatea 
Companiei, şi anume: determina-
rea optimă a veniturilor, a cheltuie-
lilor şi a rezultatului pentru fiecare 
activitate prestată pe piaţa de ener-
gie electrică; stabilirea modului de 
asigurare a resurselor proprii pentru 
finanţarea activităţilor economice, de 
producţie şi de investiţii; asigurarea 
unui echilibru între fluxurile băneşti 
şi necesităţile de resurse; furnizarea 
informaţiilor necesare fundamentării 
deciziilor privind gestiunea patrimo-
niului Companiei; descentralizarea 
procesului decizional prin împărţirea 
activităţii Companiei pe centre de 
cost (divizii, direcţii, compartimente, 
sucursale); învestirea fiecărui centru 
de cost cu autoritate şi cu respon-
sabilitate în gestionarea resurselor 
alocate din Bugetul de Venituri şi 
Cheltuieli (resurse băneşti, materi-
ale, umane etc.).

Activitatea economico-financiară 
a primului trimestru al anului s-a 
desfăşurat în conformitate cu indica-
torii economico-financiari prevăzuţi 
în Bugetul de Venituri şi Cheltuieli pe 
anul 2008, aprobat prin Ordinul  MEF 
nr. 972/28.03.2008, şi cu prevederile 
licenţei de funcţionare nr. 161/2000, 
revizia 2/2005 acordată de ANRE în 
vederea realizării programelor pro-
prii de mentenanţă, investiţii, stu-
dii şi cercetare-dezvoltare, protecţia 

muncii şi sănătate în muncă, mediu, 
securitate instalaţii etc.

Activitatea financiară a companiei 
în primele trei luni ale anului 2008 s-a 
desfăşurat în condiţiile fluctuaţiei cur-
sului de schimb valutar al monedei 
naţionale în raport cu monedele în 
care compania are angajate credite 
externe pentru investiţii, în contextul 
în care piaţa financiară mondială a 
fost caracterizată de o incertitudine 
a creşterii economice la nivel global. 
In cadrul acestei activităţi, compania 
a înregistrat o pierdere financiară de 
2.551 mii lei, sub nivelul programat 
prin BVC/2008.

 Managementul Companiei este 
permanent preocupat de asigurarea 
unor servicii de înaltă calitate pe 
piaţa de energie electrică în vederea 
funcţionării în condiţii de siguranţă 
a Sistemului Energetic Naţional şi a 
dezvoltării şi modernizării infrastruc-
turii energetice la nivelul cerinţelor 
mondiale. Transelectrica a îndeplinit 
integral indicatorii de performanţă 
prevăzuţi în BVC aprobat pentru 
primul trimestru al anului 2008, 
în condiţii de realizare a nivelului 
de profitabilitate programat şi cu 
asigurarea echilibrului financiar în 
desfăşurarea activităţii.

Profit bun pentru Transelectrica în primele trei luni 
ale anului 2008

Maria Ionescu

Maria Ionescu, Director Divizia Economică
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Dialoguri neconvenţionale
Continuând seria “Dialogurilor Neconvenţionale”, 
îmi face o reală plăcere să îl am astăzi invitat pe  
domnul Ciprian Diaconu, directorul Diviziei Tehnice  
din cadrul Transelectrica.

Elena Ratcu: Domnule director, aţi început cariera 
profesională în cadrul fostului Minister al Energiei, apoi a 
fostei Regii Autonome de Electricitate RENEL ca inginer 
la Filiala de Distribuţie a Energiei Electrice Bucureşti, apoi 
inginer principal specialist în staţii şi transformatoare elec-
trice la Grupul de Transport şi Distribuţie – RENEL, după 
care, odată cu reorganizarea  RENEL în CONEL (Compania 
Naţională de Electricitate), aţi fost numit şeful serviciului 
exploatare – mentenanţă la CONEL. In anul 2002, după 
înfiinţarea Transelectrica, aţi  fost numit  director adjunct, 
apoi director al direcţiei management active. Incepând cu 
luna noiembrie 2007, structura organizatorică a Transelec-
trica a fost adaptată la structurile organizatorice ale compa-
niilor similare din Europa, iar dumneavoastră  aţi fost numit 
directorul  Diviziei Tehnice, formată din Direcţia de Manage-
ment Active, Direcţia de Planificare Reţea şi Direcţia de 
Informatică şi Telecomunicaţii. Practic, coordonaţi  întreaga 
activitate aferentă liniilor şi staţiilor care se află în cele 8 
sucursale de transport ale Transelectrica. Şi, dacă socotim 
că Transelectrica gestionează 
8950 km linii electrice şi 77 
staţii electrice, parcă simţi că 
te ia uşor cu ameţeală. Cum 
reuşiţi, domnule director, să 
vă descurcaţi cu toţi aceşti 
kilometri de linii şi cu toate 
aceste staţii?

Ciprian Diaconu: Volu-
mul fizic este cea mai vizibilă 
caracteristică a instalaţiilor 
Transelectrica. Insă nu trebuie 
uitată importanţa şi complexi-
tatea acestora. Reţeaua de 
transport este un tot unitar, 
compus din instalaţii de la 0,4 până la 750 kV şi înglobează 
tehnologii din anii ‘60 cu cele mai recente şi revoluţionare 
soluţii. Lucrurile pot fi complicate dacă nu cunoşti oamenii, 
echipamentele şi regulile care conduc la buna funcţionare 
şi coordonare a acestora  împreună. Nu am voie să mă ia 
ameţeala. Recomand cîteva ingrediente împotriva ameţelii: 
cunoaşterea şi respectarea regulilor, promovarea noilor 
tehnologii şi adaptarea la acestea şi, nu în ultimul rând, 
lucrul în echipă. Fără colegii din sucursalele de transport ale 
Transelectrica  nimic nu ar fi posibil.

 E.R. Ştiu că pentru 2008 aveţi câteva obiective extrem 
de interesante pe care doriţi să le atingeţi, printre care şi 
înfiinţarea centrelor de teleconducere la toate sucursalele 
de transport. Este un obiectiv pe cât de frumos, pe atât de 
ambiţios.  Credeţi că este un obiectiv realizabil?

 C.D. Cred în această soluţie. Ea a funcţionat şi cu zeci 
de ani în urmă cu tehnologii şi resurse mult în urma celor de 
astăzi. Cât de frumos este obiectivul? Frumuseţea constă în 
provocările pe care le aduce şi le va aduce această schim-
bare în mentalitatea şi comportamentul celor care lucrează 
în activitatea de exploatare, precum şi menţinerea acestei 
activităţi cel puţin la nivelul de calitate actual. Termenul este 
ambiţios şi depinde de noi toţi să-l realizăm.  

 E.R. Dintre toate resursele alternative de energie, 
cea care a cunoscut cea mai puternică dezvoltare în ţara 
noastră este energia eoliană. Putem vorbi de un adevarat 
boom al investiţiilor în instalaţii eoliene. Deja Transelec-
trica a primit cereri de racordare la reţea pentru circa 4000 
MW din partea unui mare număr de investitori în centrale 
eoliene. Este o altă activitate pe care o coordonaţi.  Credeţi 
în viitorul curat al planetei, domnule director?

C.D. Dacă nu ne gândim la noi, măcar să ne gândim 
la copiii noştri. Abordarea este că trebuie, nu că se poate. 
Rezervele cunoscute de combustibili fosili se vor epuiza în 
câteva generaţii. Soluţii alternative există, trebuie doar puse 
în practică. Intreaga societate trebuie să înţeleagă şi să 
contribuie la acest efort. Colegii mei încearcă să găsească 
soluţii de integrare a cât mai multor resurse regenerabile 
în Sistemul Electroenergetic Naţional, în condiţiile în care 
legislaţia şi reglementările nu sunt foarte clare şi nici nu 
creează condiţii favorizante pe termen lung acestor resurse 
regenerabile.  Foarte multă lume doar vorbeşte despre 

energia eoliană în România, dar 
vă garantez că sunt proiecte în 
care s-a investit şi continuă să se 
investească serios.

 E.R. Care consideraţi că este cel 
mai important moment al carierei 
dumneavoastră?

 C.D. La terminarea facultăţii am 
efectuat stagiul la Intreprinderea 
de Reţele Electrice din Bucureşti 
(IREB). Mi-a plăcut atât de mult 
lucrul la înaltă tensiune, încât am 
renunţat la continuarea activităţii în 
cercetare. 

 E.R. De ce abilităţi credeţi că 
are nevoie un manager al zilelor noastre într-o companie 
complexă ca Transelectrica?

 C.D.  Nu sunt un specialist în resurse umane, dar cred că 
important este să-ţi identifici corect calităţile şi defectele. Eu 
am terminat facultatea de energetică, secţia reţele electrice. 
Anul acesta voi termina şi doctoratul. O valorificare mai 
bună decât în Transelectrica nu cred că se poate. Esenţiale 
pentru un manager sunt: profesionalismul, determinarea, 
abordarea sistemică, spiritul inovator etc... dar consider că 
cel mai important este  să-ţi placă ceea ce faci, nu să faci 
ceea ce îţi place.

 E.R. Acum încep întrebările „neconvenţionale”. Dar, 
dacă vă descurcaţi atît de bine în hăţişul activităţilor pe care 
le coordonaţi, răspunsurile la aceste întrebări vor fi floare la 
ureche pentru dumneavoastră. Pentru ce nu aveţi niciodată 
timp?

 C.D. Pentru problemele inventate.
 E.R. V-aţi lansa într-o afacere privată?
 C.D. Transelectrica este o societate comercială şi cu 

capital privat, dar... înainte de 1989 am dat meditaţii. Apoi 
am lucrat ca liber profesionist fără a-mi neglija activitatea de 
bază. La începutul anilor ‘90 am încercat să-mi fac o firmă 
care nu avea nici o şansă în mediul economic de atunci şi 

Ciprian Diaconu
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Utilizarea tehnologiilor specifice lucrului sub tensiune a devenit o realitate cotidiană în Transelec-
trica şi face acum parte integrantă din activitatea de mentenanţă a Reţelei Electrice de Transport. 
Răspunsurile la întrebările puse cu numai doi ani în urmă – este oare LST necesar?, este oare 
LST eficient?, este justificată tehnic implementarea LST? etc. – au primit un categoric răspuns 
afirmativ prin realizarea cu succes a unor lucrări în această tehnologie. Astfel, în baza experienţei 

româneşti, de circa 30 de ani, a colaborărilor cu firme specializate în domeniu, dar mai 
ales a  competenţei şi tenacităţii specialiştilor nostri, membrii activi ai Asociaţiei pentru 
Lucrul Sub Tensiune din România, a fost posibilă implementarea/ aplicarea tehnologiei 

care să permită găsirea unei soluţii pentru rezolvarea unei probleme a activităţii de 
mentenanţă - asigurarea continuităţii în funcţionare a RET în timpul intervenţiei. 

 Pornindu-se de la demonstraţiile tematice efectuate de specialiştii SC Smart SA în poligoane 
specializate, trecând prin intervenţii efectuate cu linia electrică sub tensiune pentru rezolvarea unor 
situaţii în care întreruperea funcţionării obiectivului era practic imposibilă, s-a ajuns la stabilirea, în 
cadrul programului de linii electrice aeriene 
(LEA), a unui program coerent de lucrări în 
LST care, împreună cu lucrările specifice de 
mentenanţă, de eliberare de amplasament 
şi de racordare la RET, permite optimizarea 

timpilor de retragere din exploatare a LEA. Principalele categorii 
de lucrări ce se vor executa în cadrul programului LST sunt: 
înlocuire de izolatoare, înlocuire de armături din componenţa 
lanţurilor de izolatoare, montare de distanţieri, antivibratoare şi 
plăcuţe indicatoare, întărirea clemelor de tracţiune cu armorod, 
montare de balize de semnalizare etc. Se preconizează  extin-
derea aplicării respectivei tehnologii la execuţia lucrărilor de 
consolidare a stâlpilor metalici şi de protecţie anticorozivă.

 Lucrările realizate până acum de către SC Smart SA, în 
colaborare permanentă cu specialiştii din cadrul executivului 
Transelectrica, sunt: înlocuirea sub tensiune a izolaţiei barelor 

fără o implicare totală. In plus îmi place ceea ce fac. Nu 
cred că poţi să faci bine două lucruri simultan. O implicare 
indirectă în zona privată o am de circa 8 ani investind prin 
Bursa de Valori.

 E.R. Care este cea mai mare nebunie făcută în ultimii 5 
ani?

 C.D. Inceperea unui proiect la care ultima etapă este 
plantarea unui brad împreună cu fiul meu.

 E.R. Ce lucruri vă nemulţumesc în viaţă ?
 C.D. Foarte multe. Printre cele mai importante sunt min-

ciuna, lipsa subiectului din propoziţie, faptul că ceva „merge 
şi aşa”, inerţia oamenilor care cred că schimbarea poate fi 
evitată...

 E.R. Ce n-ar trebui să lipsească niciodată din casa unui 
om de succes?

 C.D. Un zid între problemele de la serviciu şi familie. 
Căldura familiei te poate ajuta foarte mult.

 E.R. Ce apreciaţi cel mai mult la un om?
C.D. Sinceritatea...
 E.R. Care este răsfăţul dumneavoastră cel mai mare?
C.D. O zi la mare.
 E.R. Care este cel mai frumos şi inedit cadou primit 

vreodată?
 C.D. O Dacie 1100,  cu mulţi ani în urmă.
 E.R. Pe ce vă place să cheltuiţi banii?
C.D.  Pe lucruri utile..
 E.R. Ce părere aveţi de femeile în funcţii  de manageri?
 C.D.  Nu sunt misogin. Din contră. Femeile sunt mai 

mature şi mai serioase. In activitatea zilnică colaborez 

foarte bine cu colegele mele. Pregătirea profesională şi 
capacitatea de a rezolva problemele nu ţin de apartenenţa 
la un sex sau altul. Cred că bărbaţii compensează printr-o 
mai mare capacitate de sinteză şi imaginaţie. In general 
însă, am observat că atunci când un colectiv este format şi 
din bărbaţi şi din femei, oamenii colaborează mai uşor, iar 
disputele sunt mai rare.

E.R. De ce nu v-aţi putea lipsi niciodată în viaţa de zi 
cu zi?

C.D. De programul zilnic.
E.R. Ultima carte citită
 C.D. Petru Popescu – „Intoarcerea”
E.R. Pictorul preferat 
 C.D. Pictorii români de la începutul secolului XX care au 

imortalizat marea, oamenii şi locurile Dobrogei : Dărăscu, 
Iser etc...

E.R. Ultimul spectacol vizionat 
 C.D.  Musical-ul „We will rock you” 
E.R. Ţara preferată 
 C.D. La începutul anilor ‘90 am vrut să emigrez. Nu 

regret că am renunţat. 
E.R. Hobby-ul  preferat 
 C.D. Filmele şi sporturile de echipă
E.R. Maşina preferată 
 C.D. Cea pe care o am. Imi doresc să am o maşină 

electrică.
 E.R. Şi eu vă doresc. Este frumoasă viaţa, domnule 

director ?
 C.D. Da. Putem să o facem şi mai frumoasă.

Lucrul sub tensiune în linii electrice aeriene de
înaltă tensiune 

O realitate cotidiană:
IntervIu realIzat de elena ratcu

Motto: “ imaginaţia este începutul creaţiei “ G.B. Shaw

y

y

Constantin Matea

Marius Oltean

Constantin Matea, Director de program Transelectrica    
Marius Oltean, Director Sucursala Sibiu – SC Smart SA
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2008 – Provocări IT&C
Motto: “Societatea informaţională 

reprezintă o nouă etapă a civilizaţiei 
umane, un nou mod de viaţă cali-
tativ superior care implică folosirea 
intensivă a informaţiei în toate sferele 
activităţii şi existenţei umane, cu un 
impact economic şi social major. […] 
Suportul tehnologic al noii societăţi 
se constituie prin convergenţa a trei 
sectoare: tehnologia informaţiei, teh-
nologia comunicaţiilor, producţia de 
conţinut digital.” – Extras din “Strate-
gia naţională pentru promovarea noii 
economii şi implementarea societăţii 
informaţionale”

 Anul 2008 este un an plin de provocări 
pentru activitatea IT&C din cadrul Transe-
lectrica. Este anul care va fi martorul celor 
mai multe schimbări de tehnologie pe 
care compania le-a înregistrat în  ultimii 5 
ani. 

Direcţia IT&C, înfiinţată în noiem-
brie 2007, îşi propune să construiască o 
infrastructură centralizată, flexibilă pen-
tru a îndeplini necesităţile în continuă 
creştere ale utilizatorilor. Pentru a atinge 
acest obiectiv, este necesar să definim un 
scop primordial şi anume: 4O (patru „O”) 
= Oricine, Orice, Oricând, Oriunde. 

 Iată numai câteva din ambiţioasele 
proiecte pe care  dorim să  le realizăm în 
Transelectrica, în domeniul IT&C în anul  
2008: 

- Modernizarea în totalitate a reţelei de 
calculatoare a companiei. Astfel, prin înlo-
cuirea a peste 80% din echipamentele 
active de reţea se va obţine o infrastructură 
cu un grad ridicat de siguranţă şi o 
funcţionalitate sporită, datorată în primul 
rând unei abordări structurate a claselor 
de servicii necesare. In  acest scop, este 
în curs de implementare un proiect prin 
care se va realiza infrastructura de reţea 
pentru întreaga companie (sedii adminis-
trative + staţii electrice).

- Achiziţionarea de noi servere pentru 
susţinerea unor servicii calitativ superi-
oare. In prezent,  serverele companiei au 
un grad ridicat de încărcare şi o durată 
mare de funcţionare, răspund inadecvat 
solicitărilor care au acum un dinamism 

crescut. In concluzie, este necesară 
mutarea unor roluri de pe anumite maşini 
pe altele noi şi redefinirea serviciilor pen-
tru cele existente.

 - Modernizarea structurii de Active 
Directory. Serviciile de “active directory” 
existente în companie au fost concepute 
pe o structură de Windows Server 2000 şi 
migrate la versiunea de Windows Server 
2003. Aici se impune redefinirea servici-
ilor, urmărindu-se o abordare unitară în 
implementare pentru întreaga companie. 
Totodată se vor implementa noi servi-
cii de “Right Management Services şi 
MOM”. Prin aplicarea Active Directory se 
vor putea deschide servicii noi de reţea, 
inclusiv un portal intern al Transelectrica.

- Migrarea la tehnologia IP a sis-
temului telefonic existent. Modernizarea 
sistemului telefonic, sprijinită pe noua 
infrastructură de reţea, va asigura o efici-
entizare a costurilor şi parametri superiori 
în exploatare. Se va asigura astfel o flu-
idizare a funcţionării sistemului telefonic şi 
o reducere substanţială a cheltuielilor de 
mentenanţă. 

 - Finalizarea proiectului MIS. Odată 
cu implementarea acestui proiect se va 
renunţa la vechile aplicaţii şi se va pune la 
dispoziţia managementului Transelectrica 
un instrument modern de conducere. 

- Finalizarea proiectelor GIS şi 
COSWIN. In prezent, aceste proiecte se 
află într-o fază avansată de implementare 
şi vor deveni un suport tehnic real pentru 
mai multe compartimente tehnice din 
sucursale, centre, dis-
pecerate  şi din sediul 
central Transelectrica.

Obiectivele pe ter-
men mediu şi lung 
în domeniul IT&C pe 
care ni le propunem 
sunt următoarele: 
implementarea politi-
cilor şi procedurilor de 
securitate; implemen-
tarea politicilor şi pro-
cedurilor necesare în 
activitatea IT&C; extin-
derea sistemului de 
videoconferinţă şi utili-

zarea acestuia 
pentru reduce-
rea costurilor 
şi riscurilor de 
deplasare a 
personalului 
c o m p a n i e i ; 
implementa-
rea unui sis-
tem Business 
Intel l igence, 
ca urmare a implementărilor MIS, GIS 
etc; virtualizarea infrastructurii IT&C şi 
menţinerea acesteia la un nivel tehnolo-
gic cât mai modern; elaborarea strate-
giei şi implementarea reţelei VPN pen-
tru obiectele Transelectrica care nu au 
legătură prin FO; implementarea sis-
temelor de telefonie IP la nivel Trans-
electrica; startarea proiectului de arhivare 
electronică; dezvoltarea de aplicaţii infor-
matice cu forţe proprii; conştientizarea de 
către specialiştii companiei a existenţei, 
în interior, a unei structuri IT&C care să 
devină suport pentru realizarea activităţii 
acestora şi, nu în ultimul rând, creşterea 
încrederii personalului companiei în utili-
tatea acestei structuri. 

Avem convingerea că fiecare pro-
iect în parte, care are o componentă 
tehnologică mare, va schimba în bine 
modul în care este percepută şi utilizată 
tehnica de calcul şi de comunicaţii în 
cadrul companiei.

din staţiile de 400 kV; montarea sub tensiune a descărcătoarelor pe LEA de 400 kV; verificarea integrităţii coloanelor 
izolante ale aparatajelor de 110 şi 400 kV în staţii; montarea, în prezenţa tensiunii, a dispozitivelor treaptă scară pe 
stâlpii metalici, a paratrăsnetelor verticale pe stâlpii LEA 220/400 kV şi a balizelor de semnalizare nocturnă a stâlpilor 
LEA. In prezent, se află în derulare, în execuţia SC Electromontaj SA, lucrarea de mentenanţă privind înlocuirea con-
ductoarelor active (pe liniile de 220 kV c.c. care  asigură racordurile la sistem ale centralei termoelectrice Mintia, în 
staţia Mintia) pe un circuit, celălalt circuit menţinându-se sub tensiune. Ţinând cont de calitatea şi eficienţa lucrărilor 
executate până acum, de conţinutul programului de lucrări LST pe anul 2008, de concluziile întâlnirii specialiştilor 
din AS – LST din martie 2008 şi de necesităţile asigurării funcţionării în siguranţă a SEN, suntem pregătiţi pentru 
extinderea intervenţiilor în tehnologii de LST,  în respect faţă de criteriile de aplicare a LST: necesitate / utilitate / 
eficienţă.

Sorin Marinescu

Sorin Marinescu, Director Direcţia IT&C

y

y

y

y
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Implementarea sistemului de teleconducere a staţiilor 
electrice de transformare este unul din importantele obiec-
tive ale Transelectrica, în scopul creşterii eficienţei şi calităţii 
serviciului de transport al energiei electrice şi reducerii chel-
tuielilor de exploatare şi mentenanţă.

In acest scop a fost realizat de către ESB International 
studiul „Organizarea şi Funcţionarea Sistemului de Telecon-
ducere al Instalaţiilor Reţelei Electrice de Transport”, prin 
care s-au stabilit: arhitectura Centrelor de Teleconducere; 
cerinţele tehnice pentru înfiinţarea acestor centre; structura 
organizaţională; impactul asupra procedurilor operaţionale 
şi a politicii de personal; programul de implementare a pro-
iectului; investiţiile necesare la nivelul staţiilor; beneficiile 

operaţionale.
Centrele de Tele-

conducere vor optimiza 
activitatea prin soluţiile 
tehnice adoptate şi vor 
trebui să realizeze, în 
timp real, următoarele: 
supravegherea şi moni-
torizarea informaţiilor 
operaţionale (starea 
aparatajului, circulaţii 

de puteri, semnalizări funcţionale ale protecţiilor) şi a 
informaţiilor privind siguranţa în funcţionare a echipamen-
telor; analiza alarmelor pentru identificarea evenimentelor; 
executarea de manevre conform Ordinelor de Investire; 
comunicarea operativă la Dispecerul Energetic Central, 
Dispecerii Energetici Teritoriali, Dispecerii Energetici de 
Distribuţie, Dispecerii Energetici de Distribuţie Locali cu pri-
vire la orice fel de alarme care pot afecta funcţionarea Sis-
temului Electroenergetic Naţional; intervenţia echipelor de 
intervenţie pentru efectuarea de manevre şi de supraveghe-
re la faţa locului a ansamblurilor funcţionale, în cazul 
indisponibilităţii teleconducerii datorate unui defect; arhivar-
ea informaţiilor privind alarmele şi evenimentele accidentale 
din staţii pentru analize post-factum şi raportarea acestora.

Structura organizatorică a Centrului de Teleconducere 

va fi formată dintr-un şef de centru, un 
inginer întreţinere sisteme teleconducere, 
6 şefi de tură şi echipe de intervenţie, for-
mate la rândul lor dintr-un şef de tură şi un 
şef de tură adjunct.

Până la finele anului 2008, la nivelul fiecărei Sucursale 
de Transport trebuie să se înfiinţeze câte un Centru de 
Teleconducere şi o echipă de intervenţie. Comisia mixtă 
angajator – sindicate a Transelectrica a elaborat şi aprobat 
Normativul de personal privind  implementarea Centrelor 
de Teleconducere, care în funcţie de ierarhizarea staţiilor, 
stabileşte modul de exploatare a staţiilor şi principiile de 
redistribuire a personalului devenit excedentar.

Corelat cu pro-
gramele de lucrări 
de investiţii sau 
de mentenanţă a 
staţiilor electrice, 
Sucursalele de 
Transport urmează 
să întocmească pro-
punerile de Norma-
tive de personal care 
vor fi aprobate de 
comisia mixtă, aces-

tea fiind valabile pentru anul 2008; anexele acestor nor-
mative intră în aplicabilitate la data aprobării lor şi se vor 
revizui anual şi/sau ori de câte ori este nevoie, ţinând cont 
de stadiul de îndeplinire a condiţiilor Normativului. Totodată 
se vor prezenta propunerile de evoluţie a personalului în 
perioada 2009 – 2016. 

În perioada următoare se vor realiza, la toate sucursalele de 
transport, selecţiile de personal pentru posturile din organi-
gramele Centrelor de Teleconducere, pe baza cerinţelor 
minime necesare.

Arhitectura sistemului de teleconducere va fi 
următoarea:

Organizarea sistemului  de teleconducere în 
instalaţiile  Reţelei Electrice de Transport

Marian Florea

Marian Florea, Director Direcţia Management Active
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Dezvoltarea şi stabilizarea personalului - obiectiv 
prioritar pentru Transelectrica

y

y

Companie cu rol cheie pe piaţa 
de energie electrică din Româ-
nia, a cărei viziune este aceea   
de a deveni autoritatea tehnică 
şi operaţională a SEN şi opera-
torul cheie de transport al ener-
giei electrice din regiunea sud-est 
europeană, Transelectrica are în 
prezent o structură organizatorică 
adaptată la structurile organiza-
torice ale companiilor similare din 
Europa. Diversitatea de activităţi 
desfăşurate de companie, unele 

fiind de importanţă strategică pentru sistemul electroener-
getic din România, nivelul tehnic ridicat şi exigenţele privind 
siguranţa în funcţionare şi calitatea serviciilor, procesele şi 
tehnologiile cu grad mare de periculozitate necesită asigura-
rea de personal dedicat, cu înaltă calificare şi experienţă, cu 
abilităţi deosebite şi comportament responsabil. 

Cheia succesului Transelectrica o reprezintă fără nici o 
îndoială calitatea şi performanţa personalului său. Activităţile 
realizate în cadrul companiei au un înalt grad de specializare 
şi  tehnicitate şi pretind personalului o pregătire profesională 
corespunzătoare. Această cerinţă trebuie îndeplinită la toate 
nivelurile de activitate, de la personalul muncitor din structura 
sucursalelor la personalul cu studii medii şi superioare şi 
până la conducerea executivă a companiei.  

Compania este preocupată permanent de promovarea şi 
stimularea inovaţiei, gîndirii şi acţiunii creatoare, de creşterea 
permanentă a nivelului de pregătire începând de la fazele de 
recrutare şi selecţie şi continuând cu programe de formare şi 
perfecţionare dezvoltate în acord cu necesităţile de instruire 
impuse de dezvoltarea nivelului tehnologic, a cadrului legis-
lativ şi a evoluţiei mediului de afaceri. Şi, nu în ultimul rând, 
suntem interesaţi să asigurăm un grad ridicat de motivare 
salariaţilor noştri asigurându-le  condiţii bune de muncă, un 
climat favorabil dezvoltării aptitudinilor acestora şi  remune-
rare stimulativă.

Fiind conştientă că oamenii sunt valoarea cea mai de preţ 
din Transelectrica  şi că o companie de succes nu poate face 
faţă niciunei provocări de amploare dacă oamenii ei nu sunt 
puternic implicaţi profesional şi emoţional în activitatea pe 
care o desfaşoară, conducerea executivă a companiei, prin 
compartimentele de resurse umane din cadrul executivului 

şi ale sucursalelor de transport, a 
determinat şi implementat o serie 
de măsuri necesare perfecţionării 
profesionale, diminuării migrării 
angajaţilor către alte entităţi şi  
motivării personalului. Dintre aces-
tea menţionăm:
lasigurarea necesarului de 

personal pe următorii 5 ani în 
numărul şi structura impusă de 
evoluţia companiei;
ldezvoltarea competenţelor 

şi aptitudinilor  personalului, ca 
suport al dezvoltării şi modernizării companiei;
l salarizarea şi motivarea corespunzătoare a salariaţilor 

pentru o mai bună implicare în activitatea pe care o 
desfăşoară;
l îmbunătăţirea condiţiilor de muncă şi a climatului social 

pentru asigurarea siguranţei şi sănătăţii salariaţilor;
lîmbunătăţirea comunicării între manageri şi angajaţi, 

între diversele compartimente din cadrul societăţii, pentru o 
mai bună înţelegere a obiectivelor companiei.

 In acest scop, am implementat deja o serie de măsuri de 
perfecţionare a personalului, printre care: asigurarea echili-
brului între stabilitatea angajaţilor şi mobilitatea acestora 
pentru creşterea potenţialului şi evitării rutinei şi stagnării pro-
fesionale; întinerirea personalului în vederea echilibrării pira-
midei vârstelor, scăderii vârstei medii şi prevenirii dezechili-
brelor viitoare; dezvoltarea unui sistem eficient de formare 
şi perfectionare a angajaţilor; crearea unui climat de muncă 
favorabil dezvoltării angajaţilor; valorificarea creativităţii şi 
iniţiativei; iniţierea şi aplicarea unor programe de măsuri de 
perfecţionare (satisfacţia salariaţilor, aspiraţiile angajaţilor – 
în special ale tinerilor, impactul măsurilor de modernizare şi 
restructurare; elaborarea de studii pentru planificarea carierei 
pentru unele posturi/ profesii; perfecţionarea nomenclatorului 
de funcţii şi meserii, corelarea acestuia cu sistemul naţional 
COR (Clasificarea Ocupaţiilor din România), cu sistemul 
intern de salarizare şi de atestare pe post.

De asemenea, specialiştii în resurse umane din cadrul 
companiei în colaborare cu consultanţi externi au pus în apli-
care o serie de tehnici şi metode aplicate cu succes pe plan 
internaţional: 
lUn sistem de evaluare şi ierarhizare a posturilor bazat 

Organizarea sistemului  de teleconducere în 
instalaţiile  Reţelei Electrice de Transport

Implementarea sistemului de teleconducere implică 
parcurgerea următoarelor etape: stabilirea locaţiei şi ame-
najarea unui sediu de funcţionare a centrului; realizarea 
lucrărilor de integrare a sistemelor de comandă-control ale 
staţiilor în sistemul de teleconducere; realizarea lucrărilor 
de conectare şi de comunicaţii între staţiile teleconduse, 
Centrul de teleconducere şi Centrele de Dispecer; ame-
najarea spaţiilor pentru Echipa de intervenţie; înfiinţarea 
Centrului de Teleconducere şi a Echipei de intervenţie şi 
dotarea acestora.

Până în prezent s-au stabilit locaţiile Centrului de Tele-
conducere, s-a avizat proiectul tehnic pentru amenajarea şi 
dotarea Centrului de Teleconducere al ST Timişoara, a fost 
demarată procedura de achiziţie publică pentru atribuirea 

serviciilor de execuţie a lucrărilor şi s-au avizat caietele 
de sarcini pentru celelalte 7 sucursale, urmând a fi incluse 
în programele de investiţii şi promovate lucrările. Sunt 
în faza de definitivare procedurile operaţionale necesare 
teleconducerii, precum şi modificările Regulamentului de 
Conducere prin Dispecer şi Regulamentului General de 
Manevre. Conform graficului stabilit, până la sfârşitul anu-
lui 2008 se vor înfiinţa cele 8 Centre de Teleconducere şi 
6 Echipe de Intervenţie, după cum urmează: 3 Echipe de 
Intervenţie la ST Timişoara, 2 la Sucursala de Transport 
Sibiu şi una la Sucursala de Transport Cluj. Calendarul 
prevede că până în anul 2016 vor fi teleconduse 78 staţii 
din cele 81 ce vor funcţiona la acea dată.

Mihaela Măciuceanu, Manager Compartimentul Managementul Resurselor Umane
Elena Ratcu, Secretar General

Mihaela Măciuceanu Elena Ratcu
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Auditul Intern  - instrument de conducere în 
Transelectrica
Auditul public intern este o activi-

tate funcţional independentă şi obiectivă, 
care dă asigurări şi consiliere conducerii 

companiei pentru 
buna administrare 
a veniturilor şi chel-
tuielilor  publice. 
Auditul ajută con-
ducerea companiei 
să-şi îndeplinească 
o b i e c t i v e l e 
printr-o aborda-
re sistematică şi 
metodică, care 

evaluează si îmbunătăţeşte eficienţa şi efi-
cacitatea actului de conducere bazat pe 
gestiunea riscului, a controlului şi a pro-
ceselor de administrare. 

 Sfera de activitate a Compartimentului 
de Audit Public al Transelectrica se extinde 
şi la filialele acesteia: Opcom, Teletrans, 
Smart, Icemenerg Service, Icemenerg, 
Formenerg.

Compartimentul de audit elaborează 
normele metodologice specifice companiei, 
cu avizul  Direcţiei  de audit public intern 
din Ministerul Economiei şi Finanţelor, 
elaborează planul strategic de audit public 
intern şi planul anual, efectuează activităţi 
de audit public intern pentru a evalua dacă 
sistemele de management financiar şi 
control ale Companiei sunt transparente 
şi conforme cu normele de legalitate, 
regularitate, economicitate, eficienţă şi efi-
cacitate.

“Carta auditului intern” realizată de 
acest compartiment este aprobată de 
directorul general al companiei. Carta 
informează despre obiectivele şi metodele 

de audit, clarifică misiunile de audit, fixează 
regulile de lucru între auditor şi auditat şi 
promovează regulile de conduită ale audi-
torilor interni.

In conformitate cu prevederile legale, 
cel puţin o dată la 3 ani, Compartimen-
tul auditează: angajamentele bugetare şi 
legale din care derivă direct sau indirect 
obligaţii de plată, plăţile asumate prin anga-
jamente bugetare şi legale, constituirea 
veniturilor publice, - respectiv modul de 
autorizare şi stabilire a titlurilor de creanţă -  
şi a facilităţilor acordate la încasarea  aces-
tora, alocarea creditelor bugetare, sistemul 
contabil şi fiabilitatea acestuia, sistemul de 
luare a deciziilor, sistemele de conducere 
şi control, precum şi riscurile asociate unor 
astfel de sisteme, sistemele informatice.

Activitatea de audit intern se desfăşoară 
prin echipe mixte de audit, formate din audi-
tori din cadrul compartimentului de audit 
intern din executiv şi auditori din sucursalele 
de transport ale companiei. Echipa de audit 
este condusă de un auditor şef desemnat de 
şeful compartimentului. La nivelul sucursa-

lelor de transport există un auditor intern 
care efectuează misiuni de audit în baza  
planului anual propriu aprobat de şeful com-
partimentului de audit intern din executiv. 
Auditul se finalizează prin întocmirea rapor-
tului de audit care cuprinde constatările, 
concluziile şi recomandările rezultate din 
activitatea de audit, progresele înregistrate 
de entitatea auditată prin implementarea 
recomandărilor din misiunile de audit ante-
rioare, eventualele iregularităţi/prejudicii 
constatate în timpul misiunilor de audit 
public intern, precum şi informaţii referitoare 
la pregătirea profesională. Raportul de audit 
este însuşit de entitatea auditată şi trans-
mis conducerii Companiei pentru aprobare. 
După încheierea misiunii de audit, auditorii 
implicaţi în misiunea de audit urmăresc 
implementarea recomandărilor efectuate 
şi respectarea termenelor de implemen-
tare stabilite de entitatea auditată. Anual, 
se întocmesc rapoarte privind activitatea 
de audit public intern care se transmit atât 
către Directorul General al Companiei, cât 
şi către Direcţia  de audit public intern din 
Ministerul Economiei şi Finanţelor.

In cursul anului 2007, au fost efectu-
ate 38 misiuni în urma cărora au fost date 
356 de recomandări pentru îmbunătăţirea 
activităţii. De asemenea, compartimentul 
de audit intern a desfăşurat şi activităţi de 
consiliere cu privire la diverse prevederi 
legale sau au fost stabilite anumite moduri 
de lucru pentru situaţii neprevăzute de lege 
sau procedurile operaţionale în vigoare. 
Totodată, am răspuns cu promptitudine 
diverselor solicitări de clarificări din partea 
filialelor, sucursalelor sau a compartimente-
lor din executivul Companiei.

pe o metodologie multicriterială care permite  clasifica-
rea unitară şi raţională a tuturor posturilor, realizarea unor 
specificaţii şi a unor fişe de post moderne, corelarea cu un 
sistem de salarizare motivant;
Perfecţionarea nomenclatorului de funcţii şi meserii 

corelat cu sistemul de ierarhizare a posturilor şi realiza-
rea unei noi grupări pe categorii de posturi care să asigure 
condiţii favorabile implementării noului sistem de salarizare;
 Un sistem perfecţionat de salarizare bazat pe evaluarea 

şi ierarhizarea posturilor şi pe performanţă şi rezultate,  pe 
rolul şi importanţa diferitelor categorii de posturi;
Abordarea modernă a  perfecţionării actualului sistem 

de indicatori de performanţă;
Îmbunătăţirea sistemului de evaluare a activităţii cadre-

lor de conducere şi executanţilor pe baza criteriilor de 
performanţă şi a unor fişe de evaluare multicriteriale, corela-
rea evaluării cu sistemul nou de salarizare;

 Proiectarea şi implementarea unei noi grile de sala-
rizare, mai simplă şi mai flexibilă pentru noul sistem de sala-
rizare. 

Nu trebuie în niciun caz să uităm că laudele şi încurajările 
şi o simplă mulţumire din partea conducerii fiecărei struc-
turi organizatorice din companie adresată colaboratorilor 
din subordine  poate fi o motivaţie în plus ca personalul să 
lucreze mai mult şi mai bine şi să fie fidel locului de muncă, 
economisindu-se astfel  costul găsirii de înlocuitori. Cuvintele 
de laudă fac mai mult decât crearea unei atmosfere de lucru 
plăcută. Atmosfera în care oamenii lucrează, prietenii-colegi 
care le sunt alături pot uneori înclina balanţa câştigurilor 
financiare suplimentare oferite de alte companii, ceea ce 
înseamnă mai puţine plecări, angajaţi care lucrează mai 
bine şi, prin urmare, creşterea productivităţii, adică o situaţie 
benefică şi pentru companie şi pentru angajaţi. 







Marian Stanciu

Marian Stanciu, inspector şef




